

ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ РОДИНЕ

Каждый год тольяттинцы ждут этого дня особенно. День города... Двести сорок восьмой, двести сорок девятый... И совсем скоро юбилейный. Двести пятьдесят лет... Как-то кажутся они несоизмеримыми молодежному возрасту жителей Тольятти, его современным улицам и проспектам, практически лишенным каких-либо исторических памятников и реликвий. Но их названия, запечатлевшие имена наших великих земляков, говорят о богатой истории города.

Память... Как сильна ее воспитательная роль в жизни человека. Не случайно на одном из последних съездов писателей было отмечено: **п а м я т ь** — это не только опорная часть сознания, но и его движущая сила. Но почему иногда мы забываем о подвигах своих земляков, не бережем, как подобает, то, что связано с их легендарной жизнью? Об этом зашел наш разговор с заместителем секретаря парторганизации Химэнергостроя С. В. Козловым.

И разговор этот был небезосновательный: не первый год Сергей Владимирович изучает жизнь своего родственника, генерала Д. Н. Голосова, чьим именем названа одна из улиц Тольятти. И сегодня Сергей Владимирович Козлов делится своими мыслями с читателями.

Паш город, Ставропольский район имеют богатую историю. Мы по праву гордимся революционными, боевыми и трудовыми подвигами многих наших земляков ставропольчан. Мне хочется рассказать о жизненном, боевом пути Дмитрия Николаевича Голосова, генерала-майора, Героя Советского Союза.

В начале сентября 1903 года в волжском селе Русская Борковка в семье Николая Яковлевича и Анны Николаевны Голосовых родился мальчик, которому дали имя Дмитрий. С раннего детства отличительной чертой его были любознательность, стремление познать суть происходящего, справедливость.

С 1925 года Дмитрий Голосов навсегда связал свою судьбу с Красной Армией, которой он отдал почти половину своей жизни, служая честно и беззаветно Родине, народу.

Оценив по достоинству старание, добросовестность в выполнении воинских обязанностей, командование направляет Дмитрия в полковую школу младших командиров, по окончании которой его назначают командиром отделения; затем помощником командира взвода.

Начальная служба в рядах Красной Армии проходила на Волге, в городах Сызрани, Вольске, Ульяновске.

После успешного окончания Ульяновского пехотного училища Дмитрия Голосова назначают командиром взвода, затем — роты, батальона, полка — так обмечен стремительный боевой рост командира Красной Армии.

В должности командира полка, в звании подполковника Д. Н. Голосов встретил войну со своим полком на реке Прут, в районе Ясы, в Молдавии. Фашистские захватчики, невзирая на потери, остервенело лезли на нашу землю. Полку Голосова пришлось не раз вестя бои с многократно превосходящими силами врага в эльм приграничном районе, пока не было команды на передислокацию в глубь нашей территории.

В эти невыносимо тяжелые первые месяцы войны комполка Голосов зарекомендовал себя как умеющий правильно организовать оборону, предвидеть, предугадать замысел противника. Это было весьма важ-

но в начале войны, когда советским войскам приходилось отступать, чтобы сохранить максимально личный состав и вверенное оружие. С этим подполковник Голосов успешно справился. Важно было все время спланировать командный и политический состав части, поднимать боевой дух солдат, проявлять заботу о вооружении, снаряжении, продовольствии и медикаментах...

В конце 1941 года Д. Н. Голосову было поручено сформировать дивизию. Это задание командования он выполнил быстро, оперативно, с присущим ему чувством ответственности.

Через год дивизия подполковника Голосова принимала участие в прорыве оборонительных укреплений немецко-фашистских войск в районе города Ливая. Полки дивизии Голосова одним из первых освободили город Курок. В составе войск Центрального фронта дивизия занимала позиции на одном из важнейших участков Орловско-Курского направления.

После пополнения дивизия была переброшена в самый центр Курской дуги, в состав войск 60-й Армии генерала И. Д. Черняховского.

6 сентября 1943 года дивизия принимала участие в освобождении города Кнотопы, за что получила наименование Канотопской, освободила город Бахмач. Стремительность, чувство долга перед страной, народом — вот что отличало голосовцев. Затем они в числе других соединений достигли восточного берега Днепра. Командир дивизии приказал немедленно готовить переправы, в том числе из подручных материалов: бревен, настилов.

Благодаря умелым действиям генерала Голосова Днепр был форсирован, и в течение 15 тяжелых суток удерживался и даже расширялся плацдарм на западном берегу реки. В этих боях наш замечательный земляк показал себя храбрым и умелым командиром большого военного соединения. В своем донесении командир 77 корпуса генерал Козлов отозвался о действиях командира дивизии: «Генерал-майор Голосов в боях за переправу через Днепр — проявил большое умение, инициативу и находчивость, в результате чего части успешно первы-

ми форсировали реку, заняв на ее западном берегу выгодные рубежи. Товарищ Голосов в самые ответственные моменты лично находился на решающих участках боев, воодушевлял личным примером храбрости и героизма бойцов и командиров на славные подвиги».

За участие в битве за Днепр Дмитрию Николаевичу Голосову было присвоено звание Героя Советского Союза.

Потом были бои за освобождение Украины. Дивизия (под командованием Д. П. Голосова участвовала в освобождении Житомира, Шепетовки. Вскоре он заболел и находился в госпитале до мая 1944 года, после чего был направлен на учебу в военную академию имени К. Е. Ворошилова.

В январе 1945 года Д. Н. Голосов получил назначение на должность командира корпуса на Карельском фронте.

После Великой Отечественной войны он командовал стрелковым корпусом, руководил военным училищем, являлся областным военным комиссаром. За боевые заслуги перед Родиной генерал-майор Д. П. Голосов был награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденами Суворова второй степени, Богдана Хмельницкого, Красной Звезды, медалями.

По состоянию здоровья генерал Голосов в 1952 году ушел в отставку и снова вернулся к родным волжским берегам — жил в г. Куйбышеве, где в 1960 году и окончился его жизненный путь.

Заканчивая свой рассказ о замечательном нашем земляке, невольно задаешься таким вопросом: а сполна ли мы отдаем почести тем, кто внес большой вклад в победу над врагом, сражаясь за свободу и независимость нашей Родины?

В родном селе Русская Борковка, где родился генерал, до сих пор нет улицы его имени. А на улице Рабочей в настоящее время проживают два близких генералу человека: сестра его — Ольга Николаевна Голосова и жена его брата Ольга Ивановна Голосова. К сожалению, эта улица находится в довольно неприглядном виде. В летние месяцы сюда по водопроводу не доходит вода. И жителям приходится добывать ее с большими трудностями.

Вызывает некоторое недоумение и то, что в Тольятти переименована только часть улицы Иовозаводской в улицу Голосова.

А дело, которому отдал всю свою жизнь Д. Н. Голосов, продолжается. Стал офицером Советской Армии его сын Владимир. Его племянник, сын О. Н. Голосовой, в настоящее время генерал-майор, политработник одной из авиационных частей Советской Армии. И их жизни — тоже достойны подражания.

Сможем ли мы, тольяттинцы, бережно пронести светлую память о нашем легендарном земляке, делая увековечить его подвиг, зависит от каждого из нас.